



## Немых «свидетелей» готовы «допрашивать» сутками

Накануне профессионального праздника «КС» заглянул к работникам следствия и узнал подробности резонансных дел последнего времени

В лабытнангском городском суде движется к завершению процесс по делу замглавы администрации Василия Лукаша. Судебное разбирательство добралось до стадии прений сторон, за которой последует последнее слово и провозглашение приговора.

Решения суда наверняка с немалым интересом ждет общественность. Дожидаются его и в неприметном лабытнангском офисе по соседству с городской площадью Победы. Параллельно с работой, от которой не отвлечет даже праздник – День сотрудника органов следствия РФ 25 июля.

### ОДНО ДЕЛО – СОТНЯ ДОПРОСОВ

Над самым крыльцом у входа склонилась ива. Внутри – фото на стенах и горшки с цветами, в кабинетах тихо трудятся люди, клацают клавиши. Выбивается из обыденной обстановки только рассеявшийся в коридоре Йорик – потрепанный манекен для проведения следственных экспериментов. На одежде куклы заметны прорезы ножевых «ранений».

– Стараемся создать в отделе позитивную атмосферу – мы не карательный орган, и сюда к нам приходят не только обвиняемые. Да и к ним тоже нужно человеческое отношение. Пока суд не вынес приговор, нельзя быть уверенными, что мы не ошиблись. Помнить о проценте погрешности нужно всегда, – говорит Семён Леонов, начальник местного следственного отдела СУ СК России по ЯНАО. Так что за ходом процесса по делу Лукаша следователи следят.

Несмотря на должность подсудимого и сумму взятки, в получении которой обвиняют чиновника, руководство следственного управления не стало забирать уголовное дело на вышестоящий уровень, отмечает собеседник:

– Мы и своими силами могли – и смогли, как видите, – его расследовать. Нам неважно, кто привлекается к ответственности, его социальный статус и положение... Да, при расследовании убийств или изнасилований часто нужно общаться с лицами неблагополучными, бывает, и без определенного места жительства. Но работаем с самыми разными людьми и стараемся одинаково относиться ко всем.

На столе лежит оконченное дело – жительница города обвиняется в убийстве при превышении пределов необходимой обороны. Вроде, ничего из ряда вон выходящего, но при взгляде на пухлый том так уже не кажется... Что уж говорить о менее очевидных случаях. По тому же



Официальный сайт

Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Ямало-Ненецкому автономному округу

делу замглавы допросили больше ста свидетелей, включая руководство города, провели множество экспертиз, в том числе крайне сложную фоноскопическую – в Екатеринбурге. Кстати, раньше в этом вопросе следствию помогали эксперты ФСКН – служба накопила большой опыт работы с телефонными переговорами.

А сам подсудимый так и не признал вины. И это в порядке вещей, констатирует Семён Нодариевич. Фигуранты коррупционных дел до последнего не свидетельствуют против себя – как и двое сотрудников городского отдела ГИБДД, которых задержали нынешней весной (к спецоперации тогда привлекали ОМОН). Они лишь пользуются своим законным правом. Работа следствия – собрать достаточно доказательств, чтобы они и без «царицы», то есть признания, говорили сами за себя.

### «МЫ ПРОСТО НЕ СПИМ»

Уже за семь вечера, но покидать рабочие места никто не торопится. Раньше девяти (в лучшем случае) обычно и не уходят, говорят следователи. А случается, и ночуют в отделе. Тут автор закурил головой по сторонам, пытаясь понять, где же сотрудники умудряются спать.

– Просто не спим, – прервал бесплодные поиски Семён Леонов. – Бывает, работаем по двое суток кряду. Так в прошлом году заканчивали дело в отношении восьми несовершеннолетних, совершивших больше двадцати преступлений, – объем представьте сами... Не только у нас, во всех подразделениях такая практика. Работы много, выполнять ее нужно качественно, и как грамотно ни планируй, за рабочий день всё успеть невозможно. А после субботнего пожара на Обской и вовсе трое суток не появлялись дома...

Тут добавим, что на места преступлений весь отдел выезжает в полном составе – такую практику руководитель ввел пару лет назад.

– Осмотр места происшествия и составление протокола занимает много времени, у меня доходило до суток. Очень важно тщательно зафиксировать все детали – эти немые «свидетели» могут стать ключом к раскрытию преступления. Но всё остальное тем временем простаивает – ведь в оперативно-следственной группе следователь руководит процессом работы. Вместе же мы четко знаем, что один будет, не отвлекаясь, осматривать место, второй работает со свидетелями, третий займется выемками и обысками...

Практика показала эффективность такого подхода. Скажем, свидетелями убийства лабытнангского журналиста Максима Мартенса в прошлом году оказались несколько десятков посетителей ночного клуба. Только благодаря командной работе удалось оперативно опросить всех. Быстро сработали следователи и в мае 2015-го, когда на городском пустыре нашли изувеченное тело на детских санках. С чего начать? Помог осмотр одежды, в которую был завернут труп: в одном из карманов нашлось командировочное удостоверение. Его владелец, давно уехавший с Ямала, рассказал, что позабыл одежду в городе – и вспомнил, где именно. Оставалось лишь установить, что именно случилось в квартире, на которую он указал, и кто мог быть причастен к преступлению полугодовой давности, – всё это заняло менее суток.

### НАКАЗАНИЕ ДОГОНЯЕТ ПОВСЮДУ



Официальный сайт

Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Ямало-Ненецкому автономному округу

Сейчас сотрудники отдела окончили расследование ряда дел и, чтобы не простаивать (нормальная нагрузка на одного человека – по четыре дела в производстве), берутся за старое – преступления, совершенные в прошлые годы.

– Возможно, когда-то для их раскрытия не хватило новых методов работы, современной техники или судебная практика ранее не позволяла направить дела в суд. А где-то и лица установлены, и их причастность доказана, но они пустились в бега. Старых и нераскрытых преступлений очень много, и добиться неотвратимости наказания – наша задача, – говорит Семён Леонов.

До преступников дотягиваются даже за рубежом. Так, недавно в одной из соседних с Россией республик выслушал приговор гражданин, в 2006-м совершивший в Лабытнанги преступление против половой неприкосновенности и еще пару криминальных деяний. Долго фигурант избегал ответственности. Но в прошлом году его задержали в родных краях. Уголовное дело вместе с вещдоками и результатами экспертиз направили через Генпрокуратуру за рубеж. Преступник получил тюремный срок.

– Сейчас поднимаем очень интересное дело об убийстве 2004 года. Есть и лицо, которое скрылось, и неопровержимые доказательства его вины. По нашим данным, этот человек покинул страну. Сейчас мы работаем с органами МВД в странах СНГ и Интерполом, чтобы его найти. Если не удастся экстрадировать в Россию – направим материалы коллегам, и виновный всё равно понесет наказание, – заверил руководитель отдела.

Данил Колосов

Автор  
+7 (34922) 4-70-30  
kdv-ks@mail.ru

25 Июля 2016

Адрес страницы: <https://yanao.sledcom.ru/folder/879484/item/1074792>